



# 聊城晚报



聊城日报社 出版  
2024年4月17日 星期三 甲辰年三月初九

LIAOCHENG WANBAO

国内统一连续出版物号:CN 37-0049  
今日8版 第5473期

## 公安部公布10起打击整治网络谣言 违法犯罪典型案例

4月12日,公安部公布10起打击整治网络谣言违法犯罪典型案例。

一、浙江、江苏公安机关查处“寒假作业丢巴黎”摆拍引流案。2月16日,浙江杭州网民徐某艺在抖音、快手、新浪微博、哔哩哔哩等平台发布“在法国巴黎捡获一年级学生秦朗的寒假作业”相关视频,迅速引发全网关注,多日占据多个平台热搜榜。2月17日,江苏南通杨某在该视频评论区假冒“秦朗舅舅”进行引流并进行造谣、摆拍、直播,引发“全网寻人”行动。2月19日,徐某艺再次发布视频谎称“已联系到秦朗母亲”。目前,浙江杭州公安机关已对徐某艺、薛某以及涉事公司处以行政处罚,并责令公开道歉,随后对其账号予以阶段性禁言。江苏南通公安机关已对杨某处以行政处罚,并关停其账号。

二、山东公安机关查处造谣“喂住院婆婆吃泡面”案。2023年12月起,聊城网民林某美在抖音平台发布7条“让住院婆婆吃泡面”视频,引发大范围传播和网络热议。经查,林某美伙同其母亲摆拍上述虚假视频,以炒作“虐待婆婆”虚假信息吸引流量,并通过直播带货将流量“变现”。聊城公安机关已对林某美处以行政拘留5

日的处罚。

三、湖北公安机关查处一起“造黄谣”案。2024年2月,有网民传播某网红“下海”卖淫等谣言信息及淫秽视频,恶意“造黄谣”对相关当事人实施侮辱诽谤。目前,湖北潜江公安机关已对自媒体从业人员聂某鹏采取刑事强制措施。

四、上海公安机关查处一起建“吃瓜群”造谣牟利案。在近期一起网络热点事件中,不法分子将无关人员照片、视频与涉事女子信息恶意拼接,大量制造和传播谣言,肆意对他人进行侮辱诽谤,宣称有劲爆不雅视频等,并通过发送群二维码、广告链接等方式,吸引大量网民至收费微信群观看,非法牟利。目前,上海公安机关已抓获17名犯罪嫌疑人并采取刑事强制措施。

五、湖南公安机关查处编造“民警离职潮”谣言案。2024年3月,湖南株洲网民黄某强为运营自媒体赚取费用,使用人工智能工具编造“基层民警出现离职潮”等谣言文章,通过微信公众号发布以博取眼球,吸引流量,导致谣言信息传播扩散。湖南株洲公安机关已对黄某强处以行政处罚。

六、安徽公安机关查处编造“救灾物

资被倒卖”谣言案。2023年12月,甘肃省临夏州积石山县发生地震后,安徽宿州网民刘某辉为吸引眼球,在闲鱼平台发布售卖某品牌羽绒服链接,造谣称“出售援助甘肃灾区的羽绒服,先到先得”等,导致“援助灾区的羽绒服被倒卖”相关谣言广泛传播,造成恶劣影响。安徽宿州公安机关迅速将刘某辉抓获归案。目前,刘某辉已被法院依法判处有期徒刑10个月。

七、江西公安机关查处一起MCN机构使用人工智能工具造谣案。2024年1月以来,有MCN机构利用自媒体账号陆续在今日头条平台发布“某公司的转基因试验证实转基因玉米致1000只小白鼠全部死亡”等多条谣言信息。经查,江西男子王某江经营5家MCN机构,长期组织公司人员选取热点文章,使用人工智能工具批量生成不实文章进行吸粉引流。目前,江西南昌公安机关已对王某江处以行政拘留5日的处罚,责令涉案MCN机构停业整改。

八、重庆公安机关查处一起使用人工智能工具编造“爆炸事故”谣言案。2023年12月,网上流传一篇题为“某地一民房发生爆炸事故,4人不幸遇难,官方紧急介

入调查”的谣言文章,以新闻报道的口吻造谣“某地突发爆炸事故,发现了4名遇难者,其中包括一名儿童”等。经查,重庆网民康某余为引流牟利,使用人工智能工具编造虚假信息后在今日头条平台发布。重庆公安机关已对康某余处以行政拘留3日的处罚。

九、江西公安机关查处编造“某银行倒闭”谣言案。2024年3月,江西赣州网民廖某慧为吸引眼球,在多个微信群编造发布“某银行倒闭”“钱趁早取出来”等谣言信息,导致1500余名该银行储户到网点聚集,集中兑付取款,严重扰乱公共秩序。江西赣州公安机关已对廖某慧处以行政拘留5日的处罚。

十、广东公安机关查处编造“广州限制外卖配送”谣言案。2023年12月19日,有网民在今日头条平台发布“广州即将成为全国首个限制外卖配送的城市”,迅速引发关注形成网络热搜。广东广州公安机关已对为吸引眼球编造发布上述谣言,扰乱社会正常秩序的四川德阳网民杨某、广东江门网民叶某英等6名人员采取刑事强制措施。

据“公安部网安局”微信公众号



### 春日健身忙 不负好时光

4月15日,聊城中国运河文化博物馆南侧广场,市民在打乒乓球,乐享春日时光。

为满足广大居民对休闲健身的需求,近年来,我市因地制宜,把一些闲置的边角地块打造成功能完善、绿荫环绕的“天然健身房”,极大增强了群众的幸福感。

葛思逸 摄

今日导读



黄河整险记忆

02版

时间无空档,空间无盲区,市城市管理局——  
“错时管理”让城市有颜值有温度

04版